

呼和浩特位于世界冰雪“黄金纬度带”，每年冬季长达4个多月。冰雪是呼和浩特得天独厚的自然资源、生态资源和发展资源。近年来，我市依托冰雪资源优势 and 民俗特色文化，深入践行“冰天雪地也是金山银山”发展理念，以第十四届全国冬季运动会为抓手，积极探索寒地经济发展模式，推动冰雪旅游提质增效，冰雪运动蓬勃发展，同时不断提升冰雪产业规模化、品牌化、协同化发展水平，做足冰雪文章，将资源优势转化为发展优势，谱写冰雪经济高质量发展的精彩华章。

# 冰雪活力燃动青城

●本报记者 杨彩霞 文/图

## 丰富文旅产品供给 激发消费活力

冬日的青城，林海雪原、玉树琼花，百里雾凇、冰冻河湖，在呼和浩特1.72万平方公里的土地上汇成了一幅惟余莽莽的山水长卷，置身其中，步步皆景，美轮美奂。近日，我市继续推出冰雪季系列活动，挖掘冬季文旅资源，开发文旅产品，用一系列特色鲜明的冬季文旅活动，让更多中外游客体验魅力无限的冬季北国风光。

12月22日，“2023—2024呼和浩特冰雪季”开幕，活动推出“夜耀北疆跨年青城”跨年系列活动、2024第三届呼和浩特欢乐冰雪节、2024年呼和浩特春节元宵庙会等3大系列活动。跨年系列活动除邀请多支乐队组合与市民、游客一起激情跨年外，还将在大召历史文化旅游区推出“北疆戏曲盛世新年2024年呼和浩特市‘国风梨园’”活动，在呼和浩特雕塑艺术馆举行“点亮青城新地标、国潮尚品狂欢夜”活动。同时，呼和浩特文博场馆也将举办“回望千年·博物北疆”等57项文化演出。

此外，围绕“冰雪青城·悦动北疆”主题，呼和浩特市将推出两条三日游线路、5条主题游线路，让游客们尽享

冰雪和节庆的双重乐趣。

今冬，呼和浩特市各旗县区也推出了丰富多彩的冰雪文旅大餐。

“赏芦苇荡冰雪之宁静，品土默川舌尖美味，享天鹅堡温泉养生，观冬捕节猎渔盛况。”土左旗委副书记、旗长赵利民介绍，12月30日至来年2月15日，土左旗将推出哈素海第二届冬捕节系列活动，届时各地游客可欣赏草原红色文艺轻骑兵乌兰牧骑表演，体验冬捕壮行，见证冬捕第一网、国家地理标志产品“哈素海鲤鱼”。

郊野嬉雪嘉年华、新年音乐会、国风戏曲表演、沉浸式街景演出、河灯展、非遗庙会……玉泉区委副书记、区长南勇介绍，从冬至日开始，玉泉区将在大黑河沿线的露营基地、房车营地、星辰逸园以及南湖湿地四大区域举办冰雪嘉年华活动，雪地卡丁车肆意畅游、冰屋火锅别有风味，特色活动畅享冰雪乐趣。春节期间，在塞上老街旅游休闲街区举办非遗庙会，届时不仅有北疆特色社火表演、传统民俗文化演艺，还将以沉浸式街景表演重现“大盛魁”的传奇历史故事。

## 发展冰雪运动 打造“冰雪运动大餐”

开展冰雪运动呼和浩特具有良好的自然条件优势。近年来，经过积极争取，呼和浩特市承办了一系列全国、自治区的高水平冰雪赛事，越来越多的市民参与冰雪运动，具有良好的群众基础优势。呼和浩特还具有硬件条件优势，新建了大中型的滑雪场、滑冰场，设施优良，服务保障到位。

今年，“十四冬”与内蒙古相约，呼和浩特将在1月13日至14日承办群众越野滑雪、速度滑冰赛，这是呼和浩特市首次承办全国冰雪群众赛事。此外，1月22日，2024年中俄蒙国际青少年冰球邀请赛将在呼和浩特市东河冰场进行。

市体育局局长蔡铁雷介绍，除了精彩激烈的体育竞赛，今冬，我市还为广大冰雪运动爱好者们准备了一系列群众性“冰雪运动大餐”。从2023年12月26日开始到2024年2月26日，将开展“冰雪运动季”系列活动，持续63天。包括冰雪嘉年华、儿童戏雪乐园等多个项目。此外，还将举办城市冬季运动会、2023—2024冬季校园冰雪俱乐部冰壶冬令营、冬季越野赛、首届内蒙古大学生滑雪挑战赛、青少年（学生）

滑雪公开赛等30多项群众喜闻乐见的冰雪活动。全市开设32处室内外冰雪场，铺设近20万平方米的滑冰戏雪场地供游客免费使用，尽情享受冬天的快乐。

在浓厚的冰雪氛围下，“乐享冰雪”正成为呼和浩特全民健身新风尚。以“丝路之光 雪舞青城”为主题的第三届呼和浩特欢乐冰雪节即将于本月底在大黑河军事文化乐园举办。市文旅集团董事长高丽芳介绍，欢乐冰雪节围绕“亲子互动、年轻潮流、品质游乐”三大核心，首次打造企鹅家族冰雪首秀、300米8滑道最长冰滑梯、10000+立方米精品冰雕、100场+冰雪互动演绎、20+冰雪项目一票畅玩等活动，并推出雪地摩托、冰爬犁、冰上碰碰车、雪地转转、雪地悠波球、雪圈漂移等20余项冰雪娱乐项目，同时打造冰雪体育运动拓展区，组织冰壶、冰球、冰盘等具有代表性的、群众喜闻乐见的冰上运动体验项目，为市民游客打造一次集冰雪艺术、冰雪文化、冰雪演艺、冰雪建筑、冰雪活动于一体的冰雪狂欢。

## 多方赋能 将“冷资源”变为“热产业”

冰雪产业是绿色产业、朝阳产业，发展冰雪产业契合高质量发展要求。呼和浩特市冰雪资源丰富，发展冰雪经济有基础，也有条件。

9000平方米的雪具大厅、9200平方米的训练中心、37处院落式民宿。新雪季，马鬃山滑雪场在雪道、餐饮以及住宿方面都做了一些升级。市交投集团党委委员、副总经理王继锋介绍：“滑雪场开放4条初级道、6条中级道、3条高级道和1条趣味道，夜场滑雪将同时开放。雪道区增设了单板公园、波浪追逐道等项目，为不同年龄段、不同滑雪水平的游客和雪友提供丰富的冰雪游玩体验。

马鬃山滑雪场度假区是内蒙古自治区级滑雪旅游度假区和国家AAA级旅游景区，位于呼和浩特市赛罕区，距离北京约430公里，从北京出发，两个小时高铁+半小时滑雪场专线公交即可到达。12月15日由北京清河站开往呼和浩特站的“冰雪青城，悦动北疆”滑雪专列首发。王继锋介绍，马鬃山滑雪场在清河站为雪友提供免费停车服务，并与北京

“小海坨”滑雪场、“石京龙”滑雪场、“西山”滑雪场开展了业务联动，将在这三所滑雪场免费为中小学生学习发放3000张马鬃山滑雪场体验券。同时，凡在马鬃山滑雪场单日消费累计满1000元的北京雪友，给予报销单程车票。此外，马鬃山滑雪场将持续开展“热雪集结季”“冬日露营季”“雪地电音季”“冰雪圣诞节”“新春嘉年华”“雪地烟花秀”等14项主题活动，将实现“月月有主题、周周有活动”。

为了让市民尽享冰雪乐趣，12月19日，“激情冬日 活力草原”文体旅商融合促消费活动正式启动，现场发布了“2023呼和浩特文化体育旅游产品呼和浩特文体商旅惠民政策”“2023内蒙古文化体育旅游产品内蒙古文体商旅惠民政策”及“跟着赛事去旅行”2023—2024全国冰雪赛事目录，以赛事为契机，进一步拓展冰雪消费场景。此外，为促进呼和浩特市冰雪消费，在活动中，我市推出10万元冰雪消费券和500万元优惠券，让群众以更加优惠的价格参与各类冰雪活动。



欢乐冰雪节烟花秀



市民游客正在玩雪圈漂移项目



冰雪乐园一景



冰雪乐园灯海



体验冰上运动项目



体验冰滑梯



市民游客打卡滑雪圈项目



敕勒川绿地小学学生参加滑雪研学活动